Okregowa Komizja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy = biologii 2012

KRYTERIA OCENIANIA
BIOLOGIA POZIOM ROZSZERZONY

Zasady oceniania

* Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres mervtoryczny. ale nie jest scistvm wzorcem sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi

1 do zadan zamkmietych).

Za odpowiedz: do poszczegolnych zadan przyznaje sie wylaczme pelne punktv.

Za zadania zamkmete, w ktorych zdajacy wskazal wiecej odpowiedzi niz podano w poleceniu, przyznaje sie 0 plt.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje sic punkt wylacznie za odpowiedz w pelni popravwna,

Za zadamia otwarte, za ktore mozna przyznac wiece] mz jeden punkt. przyznaje sic tyle punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi,

zgodnie z wyszezegolnieniem w modelu, przedstawil zdajacy.

¢ Jeieli podane w odpowiedzi informacje swiadcza o braku zrozunuema omawianego zagadmema 1 zaprzeczaja udzielone) prawidlowe)
odpowiedzi lub zawieraja blad mervtoryezny, odpowiedz taka nalezy ocenic na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:
¢ Odpowiedz1 altematywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sa od siebie ukosmikam ( /), ap.: ruch koricoyn /ruch w oceme s3
rOWnowazne.

o  Sformulowame zapisane w nawiasach mie jest wymagane w odpowiedzi. Jego unmieszczene w odpowiedzi me ma wplywu na ocene.

Numer Malksymalna Uwagi
zadania SCHEMAT OCENTANTA punktacja
za zadanie

1. Fa poprawne przyporzadkowanie wszystkich procesow do odpowiednich odeinkow przewodn
pokarmowego — 1 pkt

Poprawna odpowiedz
A-3 4. B-2 C-15
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a) Za podanie poprawne] nazwy struktury — 1 pkt

Popravwna odpowiedz
torebka kiebuszka / torebka nefronu / torebka Bowmana

b) Za poprawne wyjasmenie znaczema. uwzgledmajace powstanie cismema, ktore wymusza / powoduje

filtracie krwi w kicbuszku — 1 pkt

Przyktad poprawne) odpowiedzi

- Pomiewaz tetniczka wyprowadzajaca ma nuuejsza srednice mz doprowadzajaca. w naczyniach klebuszka
powstaje zwickszone cismenie krwi, ktore powoduye je filtracje / przesaczame sie z krwi przez cienkie
sclany maczyn wody 1 rozpuszczonych w mie) substancj. Dzickn temm procesowi powstaje mocz
plerwotny.

- Muniejsza srednica tetmiczki odprowadzajace) krew z klebuszka w stosunku do tetmiczka doprowadzajacey
przyczyma sie do powstama cismema, ktore powoduje filtracje krwi / przesaczame sie skladnikow osocza
krwi do torebla nefronu.

[ ]

Za wykazame zaleznosci ponuedzy wysitkiem fizveznym a spadkiem 1losci wydalanego moczu,
uwzgledmajace dzialame ADH — 1pkt

Przyklad poprawne; odpowiedz:

Intensywny wysilek fizyczny powoduje, ze na skutek pocema sic we krwt spada zawartos¢ wody / wzrasta
cisnienie osmotycezne krwi. dlatego wzrasta wydzielanie / produkecja ADH. co powoduje zwickszona
resorpeje wody w kanalikach nefronu, dlatego wydalane sa mniejsze ilosci moczu.

a) Za kazdy poprawny przyklad wady diety wegetananskie; wraz z okresleniem jej negatywnych skutkow
dla zdrowia czlowieka - 1 pkt

Przyktady poprawne odpowiedzi

- Niska zawartos¢ Zelaza 1 slaba jego przyswajalnosc z produktow pochodzema roslinnego moze byé
przyczyng anemn / medokrwistosc.

- Brak witamuny B;; / kobaltu w produktach pochodzema roshnnego moze bye przyczyvna anemmn
(zlosliwey) / medokrwistosci.

- Brak witaminy D) w produktach pochodzema roslinnego moze prowadzic do zaburzemia gospodarki
wapniem / slabego rozwoqu kosci.

- Bialko pochodzemia roslinnego zawiera mewielka / bardzo mala ilos¢ aminokwasow egzogennych,
co moze byC przyczyna zaburzen w produkcji waznych bialek w orgamizome czlowieka.
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a) Za wskazame mioglobiny 1 poprawne uzasadmeme — 1pkt
Przvklad poprawne; odpowiedz:

Tlen latwiej przvlacza mioglobina, poniewaz przy tyin samym cisnieniu parcjalnym tlemi zawsze wiaze
wiece] tego gazu miz hemoglobina / z wykresu wynika, ze ma wicksze powinowactwo do tlenu miz
hemoglobina.

b) Za poprawne wyjasmeme — 1pkt

Przyklady poprawne) odpowiedzi

- Dzigki te) wlasciwosci nuoglobiny nuesnie sa lepiej zaopatrywane w konieczny do ich pracy tlen, ktory
jest transportowany przez hemoglobine, znajdujaca sic we krwi.

- Dzigk te) wlasciwosc do mioglobiny wystepujace) w micsmach. szybeie) przyvlaczany jest tlen komeczny
do ich pracy. a transportowany z (uktadu oddechowego) przez hemoglobine.

6.a |a) Za okreslemie, Ze jest to odmich bezwarmmkowy 1 podanie prawidlowego uzasadmemia np. cechy tego Nieuznawanie
odruchu — 1pkt odp. typu:
Przyvilad poprawne; odpowiedz Be:'r_mrquﬁx?uj}a
Jest to odmich bezwammnkowy. pomewaz jest wrodzony /[ uwarunkowany genetyeznie / niewyiczony. {);J ;;}T;}_ s
naszej woli /
swiadomosci
6.b | Za prawidlowe wyjasnieme znaczenia odruchu Zremcznego dla prawidiowego funkcjonowania oka — 1 pht Nie uznawane
Przyklady poprawne) odpowiedzi: -:u:%p. tpu
— Chrom siatkowke przed uszkodzeniem przez zbyt silne swiatlo. s
— Reguluje 1los¢ swiatla docierajacego do siatkowky/ wnikajacego do wnetrza oka. co zapewma prawidiowe i i it
widzenie. gy slabym
swietle i zweza
pod wphrwem
silnego
swiatla” - bez
wyjasniena
Zznaczemia tego
procesu.
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a) Za podame poprawne) nazwy wskazanego elementu budowy blony komorkowey — 1 pkt

Poprawna odpowiedz
Cholesterol

b) Za podanie roli cholesterolu w blonie komoérkowe; — 1 pkt
Poprawna odpowiedz

Cholesterol zmniejsza phynnosc blony / usztvwma bone. 3

c) Za podanie poprawnego przvkladu innej funkcyi cholesterolu w orgamizmie czlowieka — 1 pkt

Przvktady poprawne; odpowiedzi

- W tkance nerwowe] jest skladnikiem oslonki mielinowe) aksonow/ dhugich wypustek komorek
nerwowych.

- Jest prekursorem kwasow zolciowych / hormonow steroidowwch (np. kortvkosteroidow 1 hormonow
plciowych) / witaminy D

Za wskazanme komorek watroby 1 uzasadnienie odnoszace sie do reakcy. w ktorych powstaje nadtlenek

wodoru — 1 pkt.

Przvktad poprawne; odpowiedzi 1

Najwiece] peroksysomow wystepuje w komorkach watroby, pomewaz zachodza w niej liczne przemuany
biochemiczne, w ktorych powstaje nadtlenek wodoru / mtensywne reakcje utlemama (np. detoksykacja /
glukoneogeneza / cykl moczmikowy 1tp.).

a) Za poprawne wyjasmenie, uwzgledmajace utzymywame kwasnego srodowiska, w ktoryvm dzialaja
enzymy hydrolityczne — 1 pht

Przvikiad poprawnej odpowiedz: _ _

Wewnatrz lizosomu, dzicks dzialaniu blonowe) H ATPazy, pompujace; H z cytozolu, utrzymywane jest

pH=5 / srodowisko kwasne, komeczne do dzialama hamuje enzymow hydrolityeznyveh.

b) Za wymienienie obu zwiazkéw chemicznych, rozkladanych przez enzyvmy w lizosomie - 1pkt

Poprawna odpowiedz
kwasy nuklemnowe / polinukleotydy, biatka / peptydy

[
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10.

a) Za poprawne wyjasmene szkodliwego dzialama ryeyny w komorce — 1pkt

Przviklad poprawne) odpowiedz:

Ewycyna B. laczac sic z receptorem w blonie komorkowe) powoduye dostawanie sie rycyny A do komorka.
W komorce ryeyna A niszezy rvbosomy. odpowiedzialne za synteze biatka, w wyniku czego komorka
przestaje produkowac biatko, co prowadzi do jej zniszezema / somerci.

b) Za poprawne wyjasmeme znaczema obrobki ternuczne) — 1 pkt

Przyvidtad poprawne; odpoviedz

Podczas obrobla termiczne] nastepuje denaturacja bialka rveyny 1w ten sposob trucizna zostaje
zneutralizowana / nawet gdyby jakies 1losci biatka przedostaly sie do oleju. to me bedzie on tnyacy.

11.

Za poprawne przyporzadkowanie kazdvch dwoch opisow —po 1 pkt
Poprawna odpowiedz
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Za podanie poprawne) oceny wszystkich trzech stwierdzen — 1 pkt

Poprawna odpowiedz
A-FB-PC-F /FPF

Za podanie poprawnego przykladu komorek 1 okresleme ich roli — 1 pkt

Przvidtady poprawne) odpowiedzi

- leukocyty / kriinki hiate,

- makrofagy’ monocyty,

- granulocyty obojetnochlonne / neutrofile,

ktorych funkcja jest fagocytowanie / pozeranie bakteni.

fay
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14. | a) Za wskazame poprawne] nazwy procesu — 1pkt
Poprawna odpowiedz
C / cykl Krebsa
b) Za podanie dokladnej lokalizacji — 1 pkt
Poprawna odpowiedz =
matriks mitochondrium
c) Za wypisame wszystkich produktow procesu — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
C0O,  ATP. NADH, FADH,.
15 a) £a podanie poprawnych nazw lub wzorow obu zwiazkow — 1pkt
Poprawna odpowiedz
X -0y tlen Y — CO./ dwutlenek wegla
b) Za poprawne okreslemie rol1 obu zwiazkow — l1pkt 2
Przyktady popravne; odpowiedzi
- ATP dostarcza energii do procesow cyklu Calvina / do procesow redukceji 1 regeneracyi.
- NADPH:; dostarcza wodom do procesu redukcy kwasu glicerynowego / redukejn PGA do PGAL / redukey
CO,.
16. | Za podame poprawnej nazwy procesu — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
Fotosynteza

Za okreslenie rol1 siatkowodom — 1 pkt

Siarkowodor jest zrodlem / donorem wodom do redukcji CO, / wytworzenia NADPH; (beztlenowe baktenie

nie moga wykorzystywac wodor pochodzacego z wody).

[
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LT: a) Za poprawne okreslenie opisanego typu mnhibicji — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
A/ inhibicja kompetycyjna
b) Za poprawne wyjasnienie sposobu, w jaki penicylina hamuje namnazane sic komorek bakterii — 1 pkt 2
Przyklad poprawne) odpowiedzi
Jezeli pemicylina polaczy sie z centrum aktywnym transpeptydazy, enzym zostaje zablokowany 1 nie
dochodzi do syntezy sciany komorkowe). powoduje to, Zze nie moga powstac nowe komork: bakteru.
185. a) Za prawidlowe wskazanie pary genow. ktora najczescie) moze zostac rozdzielona w wyniku crossing-
over wraz z uzasadmeniem — 1 pkt
Przyklad poprawne; odpowiedz:
W wyniku crossing-over najczescie) moze zostac rozdzielona para A — D, pomuewaz geny te znajduya sie
w chromosomue najdalej od siebie. =
b) Za prawidlowe wyjasnienie znaczema procesu Crossing-over W powstawaniu Zmiennosci genetyczne|
—1 pkt
Przvklad poprawne;) odpowiedz
Dzicki procesowi crossing-over powstaja nowe uklady genow. ktore sa przekazyvwane do gamet — zwicksza
sie roznorodnosc cech potomstwa, a tvim samym Fiiennosc genetyvezna.
19. a) Za popravwne wyjasmieme roznicy nuedzy genem w DINA a genem w mRINA — Ipkt
Przyklad poprawne) odpowiedzi
Gen w DNA sklada sie takze z fragmentow niekodujacych (introndw). natonuast w mBNA sa wylacznie
mukleotydy kodujace odpowiednie aninokwasy. 2
b) Za podanie nazwy etapu oznaczonego X 1 jego lokalizacyi — 1pkt
Przyklady poprawne) odpowiedz:
Translacja / biosynteza biatka — lokalizacja. cvtoplazma / rvbosomy.
20. | Za poprawne opisanie obydwu procesow modyfikacy — 1 pkt.
Przyklad poprawne) odpowiedzi 1

- Przylaczeme struktury kap do konca 5 czasteczki mRINA,

- Dolaczenie selowencyi poliadenvlowe) / _ogona™ z nukleotvdow A do konca 37 czasteczka.

1
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2]1. | Za poprawna ocene wszystkich trzech stwierdzen — 1 pkt
Poprawna odpowiedz 1
A—-PR-FL-F FREFE
22. | a) Za poprawne zapisanie obu genotypow — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
Genotyp kury Z2W: genotyp koguta Z°Z°
b) Za okresleme prawdopodobienstwa (0% / 0 na podstawie poprawmie wykonane) krzyzowk — 1pkt
Przvkiad poprawnej odpowiedzi 2
iy Zb ;
7 : z¢ 1
= LUB Y.
i 2y | Tr z 2 | .I'"W
W ZW | Z'W
Prawdopodobienstwo wynos: 0% / jest = 0. / W potomstwie te] pary nie moga wystapic bialonogie samice.
23. | Za kazdy prawidlowy argument uzasadmajacy - po 1pkt
Przykiady poprawnyvch odpowiedzi
- Leki hormonalne musza muec precyzyjne dobrane dawks indywidualnie dla pacjenta, ich meprawidiows 2
stosowamie moze zaburzy< naturalna rownowage hormonalna .
- Stosowamie tego leku po zakonczonym okresie wzrostu moze dawac takie skutki uboczne. jak nadmieme
wydzielanie hormonu wzrostl w tym okresie (akromegalia).
24. | Za poprawne uzasadmienie oraz wyjasnieme znaczema biologicznego procesu koniugacyi — 1pkt
Przvklad poprawne) odpowiedz
Koniugacja jest procesem ploiowym. poniewaz w je; wyniku nie zwicksza sie liczba komorek. ale dochodz 1

do wymiany materialn genetycznego / rekombinacji materialu genetyveznego, dzicki czemm bakterie
uzyskwa nowe geny (cechy) umozliwiajace lepsze przystosowamie do srodowiska / np. warunkwjace
opomosc na antybiotyka.
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25. | a) Za podanie wlasciwego krytermum, wedlug ktorego okresla sic wrazliwosc danego szczepu baktern
na antvbiotvki — Ip
Przyitad poprawne; odpovwiedz:
Kryvtenium wrazliwosct bakterii na dany antybiotyk jest brak lub obecnoié obwodki bez bakterii / dhugosc
promiemia pola bez bakterui / jasnej obwodki wokol krazka bibuly z antybiotykiem / nasaczoneg
antybiotykiem / 1n szersza obwodka wokol krazka bibuly z danym antybiotykiem. tvim wicksza wrazliwosc
bakteri1 na dany antybiotyk.

26. | Za poprawne wyjasmeme, uwzgledmajace osmotyczna utrate wody z komorek roshiny — 1pkt
Przyitad poprawne) odpowiedzi
Foztwor glebowy ma stezemie lipertomiczne w stosunku do soku komorkowego / wyisze mz sok
komorkowy 1 w takiej sytuacpi w jej komorkach zachodzi osmoza — woda przedostaje sic z komorek
do srodowiska / dochodzi do plazmolizy, roslina traci wode / nie jest w stamie pobierac wody z gleby 1
dlatego wiadnie.

27. | a) Za poprawne sformulowanie problemu badawczego do przedstawionego doswiadczema — 1 pkt

Przyvictady poprawne; odpowiedzi

Wphyw swiatla na wzrost wydhuzeniowy lodve siewek grochu.

Czy swiatlo wplywa na wydhuzanie sie lodyg siewek grochu?

Czy dlugosc lodyg siewek grochu zalezy od warunkow oswietlema?

b) Za poprawne okreslenie wynikow doswiadczema 1 uzasadmenie — 1 pkt

Przyklady poprawne; odpowiedzi

Stewlka grochu beda nualy dluzsze lodygi w sloju hodowanym bez dostepu swiatla, poniewaz swiatlo

hamuje wzrost wydluzeniowy komorek lodyg / brak swiatla powoduje, ze lodyga rosme szybeie) - jest
cienka ale dluga / dojdzie do etiolacy siewek.
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28.

a) Za poprawne okreslenie rodzaju reakej1 przedstawionego na schemacie 1 odpowiednie nzasadnienie
—1 pkt
Przyklad poprawne; odpowiedz:
Jest to nastia, poniewaz nie zalezy od kienmku dzialamia bodzca / pomiewaz mach ten jest odwracalny
(powtarzalny) w krotkim czasie.
b) Za sformulowanie poprawne) hipotezy badawcze) — 1 pkt.
Przvklady poprawne) odpowiedz:
Kwnatostany nagietka wykazuja termonastic.
Zmiany temperatury powoduja otwieranie 1 zamykanie kwiatostanow / koszyczkow nagietka.
Zmiany temperatury wywohyja reakcje nastyczna kwiatostanow nagietka.

[

29,

Za kazda z dwoch poprawnie podanych cech budowy komorek tyvka 1 wykazame je) zwiazku z funkcja — po
1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi

- Komork tyka sa Zywe, poniewaz transport zwiazkow organicznych, ktory wymaga nakladu energi musi
zachodzic z udzialem zywych elementow komork: (np. blony komorkowey).

- W scianach poprzecznych komorek hvka wystepya liczne otwory, przez ktore przechodza pasma
cytoplazmy laczace sasiednie komorki. co umozliwia transport zwiazkow organicznych.

- Komorki tyka maja ksztalt wydluzonych walcow 1 sa ulozone jedne nad drugimi, co ulatwia transport
zwiazkow orgamcznych pomiedzy ninm.

- Czlony mrek sitowych nie maja jadra. ktorego obecnosé utrudniataby transport zwiazkow organicznych
(jadro. kietnyjace czynnosciam Zyciowymi komork: wystepuje w komorce przyrurkoweg).

[

Za poprawne wypelmenie kazde) kolummny tabeli —po 1 pkt
Przyklad poprawnych odpowiedzi

Gatunek ptaka Rodzaj pisklecia
(gniazdownik/'zagniazdownik)

Cechy pisklat

meopierzone / slepe / mezdolne

Dzigciol duzy gmiazdownik do samodzielnego poruszama sie

opierzone/ widza / zdolne

Bazant lownwv zagmazdowmk ; S
: g do samodzielnego poruszama sie

(]

10
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Za podanie poprawne) nazwy narzadow — 1pkt
Poprawna odpowiedz

Cewla Malpighiego

Za zarnaczenie prawidlowe) odpowiedzi — 1pkt

Poprawna odpowiedz
A/ analogia

(]

Za prawidlowo okreslona tendencje ewolucyina — 1 pkt

Przykiady poprawne) odpowiedzi
Centralizacja ukladu nerwowego / tendencja do laczenia sie zwojow nerwowych w wicksze calosci.

Cad
Tad

Za wymiememe kazdego z dwoch bledow wraz z poprawna korekta — po 1 pkt

Przvklady poprawnych odpoviedz

- Orangutan nie jest najblizszym krewnym czlowieka w swiecie zwierzat, tylko szympans.

- Kod genetyczny orangutana 1 czlowieka mie moze by¢ wspolny w 97%, gdyz jest taka sam —to 97 %
informacy zapisane] w DNA jest wspolne / genom czlowieka 1 orangutana jest taka sam w 97%.

[ 8=

Za poprawne podanie jedne;j zalety 1 jedne) wady —po 1 pkt

Przyklady poprawnyvch odpowiedzi
ZLalety:
— ochrona przed drapiezmkanu
— wicksza mozliwosci w znalezieniu partnera
— latwiejsze przekazyvwanie informacyi w obrebie grupy
— zredukowanie wydatkow energetycznych
Wady:
— duza konkurencja o pokarm/ partnera/siedlisko
— trudnosci w dostawaniu 1 wydostawaniu sie z jaskini

[ ]

Lad

oh

Za poprawne okreslemie tendencyi zmian liczebnosci obydwu gatunkow — 1 pkt
Poprawna odpowiedz

populacja zajecy — tendencja spadkowa

populacja lisow — tendencja wzrostowa

Nieuznawane
odpowiedzi
liczebnosc
wzrastala /
wzrosia

11
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36.

Za podanie argumentu poprawnie uzasadmajacego zrwiazek przyczynowo-skutkowy pomiedzy
stosowaniem szczepionki przeciw wiciekliznie a wzrostem liczebnosci populacyi lisa — 1 pkt

Przyiklady poprawne; odpowiedzi

Lisy mie maja w Polsce wielu naturalnych wrogow 1 wirus wscieklizny byl czynnikiem ograniczajacym
liczebnosé ich populacyi. Kiedy po szczepionce wiele osobnikéw uodpomito sie na te chorobe liczebnos¢
populacji zaczela wzrastac.

Po zastosowanmiu szczepionka lisy uvodpormuly sie na wscieklizne, ktora byla jednym z powodow ich
smmertelnosci. Kiedy spadla somertelnosc wzrosla liczebnosc populacy.

3

Za wykazanie zwiazlu pomiedzy podana informacja o skiadzie srodkéw pioracyvch stosowanych
powszechme w gospodarstwach domowych a problemem eutrofizacyi zbiornikéw wodnych — 1 phkt

Przyilad poprawne; odpoviedzi

Fosforany / detergenty po przedostaniu sie (np. ze sciekami) do zbiomikow wodnych powoduya wzrost
Zyznosct/przezyvzmieme wod, czvli przvezyniaja sie do ich eutrofizacyi. dlatego informacia o zawartosc: tych
substancji powinna by¢ podawana, aby konsumenci, ktorym zalezy na ochronie srodowiska. mogh
{swiadonmue) wybierac srodks czystosci o mmiejsze) zawartosci tych substancyi.

Razem

60




